

2022年度最受公众关注的山西考古新发现评选

大同平城智家堡唐代墓地入选

本报讯（记者 任翔宇）日前，在第三届山西考古新发现论坛上，大同平城智家堡唐代墓地根据公众票选数量，荣膺“2022年度最受公众关注的山西考古新发现”。

第三届山西考古新发现论坛由山西省考古学会、山西晚报社共同举办，12个考古项目入围山西重要考古发现，大同平城智家堡唐代墓地与大同云州吉家庄新

石器时代遗址双双入围。论坛评出6项“2022年度山西重要考古发现”的同时，根据公众票选数量，推出3项“最受公众关注的山西考古新发现”，分别是临汾霍州陈村金元时期瓷窑址、大同平城智家堡唐代墓地和兴县碧村新石器时代遗址。

大同平城智家堡唐代墓地位于大同市城南智家堡村西北昌宁街与友谊南街交汇处，东望御河，北距唐代云州城（今大

同古城）3.5公里，共清理唐代墓葬58座，出土陶、瓷、铜等各类随葬器物306件（套）。其中，58座唐墓中，最重要的是其中两座纪年墓，为研究大同唐代墓葬年代提供了确切依据，对了解唐代云州的政治、经济、文化和丧葬习俗等提供了重要资料。两座纪年墓出土有贞元十一年（795年）和元和五年（810年）石墓志，为智家堡唐代墓地的考古断代提供了年代标尺，志

盖上刻有十二生肖图案，为跪坐状或站立状的兽首人身，形象生动，细腻逼真。其中一座为夫妻合葬墓，是此次发掘中唯一单室砖券墓，坐北朝南，由墓道、甬道、墓室、耳室组成，规格较高。墓室平面呈圆形，四隅设有精美的砖雕仿木结构，主要有立柱、大斗、泥道拱以及一斗三升斗拱，可为唐代地上木构建筑研究提供实物印证资料。

讲好浑源故事 助力文旅振兴

微电影《浑源牺尊传奇》
上线受好评

本报讯（记者 崔莉英）浑源牺尊是中国青铜铸造史上的典范，在浑源牺尊出土一百周年之际，一部近12分钟的微电影《浑源牺尊传奇》上线，再现了浑源牺尊等李峪青铜器的传奇历史，解析了李峪青铜器的身世之谜，还原了牺尊等青铜器的发现过程，一上线就引来网友的围观和热赞。

该片由恒山风景名胜区管理中心、浑源县文化和旅游局出品，李向奎编剧，付杰导演，天下看大同摄制组拍摄，演员们的表演自然生动，故事跌宕起伏，年代跨度大。

影片讲述了春秋战国时期，赵氏宗主赵毋恤灭代的一段历史，赵毋恤的姐姐代王夫人因为代国被娘家人所灭，丈夫被杀，自尽而亡，赵毋恤将一批珍贵彝器陪葬姐姐算做纪念，这批为王公贵族服务的珍贵彝器沉埋于地下两千五百多年。到了民国年间，浑源李峪村民高凤章妻子坠落山崖，无意间发现了一批青铜器，只是浑源牺尊等青铜器出土后，又生不逢时，命运多舛。珍品牺尊几经周折，最终收藏于上海市博物馆，成为镇馆之宝。

不少网友说，看到过央视《国宝档案》里聚焦浑源牺尊，也看过介绍浑源牺尊的书籍，将浑源牺尊以微电影的形式传播，比较新鲜，而且将这一国宝放到赵毋恤灭代这一历史背景中，增加了故事性。也有网友认为，微电影再现了浑源麻家大院、浑源李峪青铜器遗址等，对浑源的自然人文景观进行了宣传，让人印象深刻。



《浑源牺尊传奇》剧照（剧组提供）



展览现场 崔莉英 摄

白卜旦漫画展市美术馆开展

本报讯（记者 崔莉英）11日，“只能和我好”漫画展在市美术馆开展，现场展出我市漫画家白卜旦作品55幅（组）。

本次展览以漫画为主，还有瓷器、扇面、陶泥、影像等作品。漫画作品围绕“旦旦”和“芽芽”两个极具喜感的主人公，展现他们活泼可爱、淘气玩耍的生动画面，表达乐观豁达的心态，传递艺术的真善美。取材于亚洲象一路北上题材的陶泥和影像作品也别具特色，尤其在《大象游大同》短片中，通过“象群”在云冈石窟、大同古城墙以及

大同周边的奇游，为人们送上见象如意的良好祝愿，深受观众好评。

展览新颖别致，充满童真，大多数漫画作品并不是整齐地悬挂在墙上，而是或摆在地上，或挂在高处，通过梯子辅助呈现，尤其通过望远镜来观看作品的设计很奇特，不仅能激发大家好奇心，还能与作品进行更好的互动。

作者白卜旦擅长美术、陶艺和影像创作，多年来活跃在国内漫画界，出版有漫画书籍《只能和我好》，其系列漫画曾在北京、上海、南京巡展，本次展览主题也源自其书籍名字。

市博百余件非洲雕塑新疆展出

本报讯（记者 崔莉英）由市博物馆策划的“万木有灵——非洲雕塑艺术展”10日在新疆伊犁哈萨克自治州博物馆开展，现场展出市博物馆馆藏非洲雕塑100余件，开展以来深受当地市民欢迎，展览将持续至4月20日。

展览分为“灵魂的幻化——人像雕塑”“生命的记忆——用品雕塑”“心灵的影像——面具雕塑”3部分，以展示非洲雕塑艺术的独特魅力、解读非

洲雕塑背后包含的社会文化信息为主题，带领观众走进神秘的非洲，领略热带非洲粗犷、豪放、古朴、奇异、原始的异域风情。展品主要来源于喀麦隆、尼日利亚等中非国家，类型包括人像雕塑、面具、储物盒、椅子、权杖等。展览还配套有亲手绘制非洲面具社教活动，让游客在参观展览的同时，通过动手实操感受非洲文化的奔放、神秘和多彩。

筑牢“心”防线
守护“心”健康

云冈公安分局开展心理健康辅导讲座

本报讯（记者 张鑫）为强化关爱措施，关注民辅警身心健康，及时为民辅警提供心理辅导、帮助，确保全警保持良好的精神状态和高昂的战斗士气，圆满完成各项工作任务，近日，云冈公安分局邀请国家二级心理咨询师、市公安局高级心理健康教官郝晓光，为全体公安民辅警开展了心理健康专题讲座。

讲座中，心理咨询师针对民辅警生活、工作实际和心理状态，从心理健康的定义、压力分析、压力来源、心理健康促进策略和不可自我调适心理问题等五个方面，为全体民辅警进行了精彩讲解，并通过现场测试和图文演示的方式，帮助大家分析自身存在的心理问题，引导大家正确认识和对待压力，做好情绪、认知、行为调节，缓解紧张情绪，确保心理健康。

参加活动的民辅警纷纷表示，讲座对自身心理健康有很强的指导意义，让大家深入了解自己的心理状态，在以后的工作、生活中将更加重视自身情绪管理和认识，多关心关注自身和身边人的心理健康状况，不断提升自身的减压、抗压能力，以更加饱满的精神投入到工作中。

义诊服务暖人心

本报讯（记者 张彩峰）为将健康服务送到群众家门口，把最新的健康知识送到基层，11日，九三学社大同市委联合平城区科工局走进平城区武定街道云龙苑社区开展义诊和健康科普宣传活动。

此次活动邀请市二医院、三医院、四医院、五医院的10多位九三学社医学专家，开展了神经内科、呼吸内科、风湿免疫科、口腔科等多领域的健康咨询和现场诊疗。活动现场，专家对问诊居民仔细询问，提出个性化诊治意见，并耐心解答居民日常生活中遇到的各类健康问题。当日共接诊120人次，测量血糖、血压144人次，心电图检查89人次，B超检查35人次，发放各类健康科普宣传资料800多份，将市级优质医疗资源带到了基层，提高了居民的健康意识。



义诊现场 袁建国 摄

我市开展优秀“红领巾讲解员”竞演讲述比赛

本报讯（记者 孙露）近日，团市委、市少工委在全市少先队员中组织开展了优秀“红领巾讲解员”竞演讲述活动，引导广大少先队员听党话、跟党走，争做红色基因和优秀传统文化的传承者、践行者。

“让我们每个人都成长为一名更优秀的讲解员，在新征程上讲述红领巾的自信……”比赛中，来自全市10个县（区）和市

直中小学校的46名少先队员在市总工会工匠学院，以饱满的热情和真挚的情感讲述可歌可泣的党史，颂扬无私奉献的榜样，传播源远流长的文化，赞美美丽如画的家乡。

此次活动中，少先队员作为红色故事的讲述者、革命精神的传承者、传统文化的传播者、美丽家乡的宣传者，用生动的“童言童语”，讲明白了习近平总书记对

少年儿童的亲切关怀和谆谆教导，讲生动了脱贫攻坚和乡村振兴战略部署下家乡的新变化新面貌，讲鲜活了先锋榜样在百行百业中的奋进姿态和担当精神，激发担当中国式现代化建设的主人翁意识，以饱满的精神状态接过时代“接力棒”，时刻准备着跑出一代人的最好成绩。

比赛共评出一等奖四名、二等奖五名、三等奖六名。